Графическое изображение изделия из древесины 
Цели: ознакомить учащихся с видами графической документации на изделие; научить читать чертёж, технический рисунок и эскиз; развивать пространственное воображение; воспитывать аккуратность при выполнении графической документации. 

Ход урока 

I. Организационный момент. 

II. Проверка домашнего задания. 

1. Устный ответ на вопросы. 
· Какие основные виды пиломатериалов из ствола дерева вы знаете? 
· Перечислите основные виды древесных материалов. 
· Как получают шпон? Где его применяют? 

Примерный ответ учащегося. 

Древесина как природный конструкционный материал получается из стволов деревьев при распиливании вдоль волокон. Пиление происходит на лесопильных рамах. 

Виды получаемых пиломатериалов: брус, бруски, доски обрезные и необрезные, горбыль, пластина, четвертина. 

Виды древесных материалов: шпон, фанера, ДВП, ДСП. 

Шпон – это тонкий слой древесины. Получают его лущением, строганием или пилением из любых пород деревьев. Шпон применяется для производства фанеры, оклейки мебели из дешёвой древесины, оклейки листов ДВП и ДСП. 
Древесина широко применяется в различных отраслях производства и в быту. Большое количество разнообразных пиломатериалов позволяет использовать древесину для изготовления разнообразных изделий, полезных для школы и дома. 
2. Работа с классом. 
Решить кроссворд «Породы древесины». 

1) Дерево, имеющее мягкую древесину, используемое для изготовления художественных изделий. (Липа.) 
2) Прочная, устойчивая к загниванию порода. Применяется для изготовления мебели и паркета. (Дуб.) 

3) Смолистая древесина жёлто-белого цвета. Применяется для изготовления музыкальных инструментов. (Ель.) 

4) Древесина хвойной породы. Твёрдая, долго не загнивает. (Лиственница.) 

5) Мягкая древесина. Применяется для изготовления спичек. (Осина.) 

6) Сильно смолистая древесина, с чётко выраженной текстурой. Применяется в строительстве и столярно-мебельном производстве. (Сосна.) 
7) Твёрдая лиственная порода, но быстро загнивает. Используется для изготовления фанеры. (Берёза.) 

8) Мягкая, лёгкая древесина, идёт на изготовление лопат, корты, долблёных лодок. (Тополь.) 

9) Лёгкая древесина, не имеющая запаха. Её кора имеет сильный и приятный запах. (Пихта.) 












III. Переход к изучению новой темы. 
· При изготовлении любого изделия необходимо чётко представлять его форму, размеры и порядок изготовления. Чтобы облегчить работу существуют определённые правила, которые необходимо соблюдать. Несоблюдение этих правил ведёт к путанице и изготовлению бракованного изделия. 
· План: 
· Изображения, применяемые в виде графической документации. 
· Масштаб. 
· Линии чертежа. 

· Виды на чертеже. 

IV. Изучение новой темы. 
1. Рассказ учителя об основных видах графических изображений. 
Чертёж – это условное изображение предмета, выполненное по определённым правилам с помощью чертёжных инструментов. 
Эскиз – изображение предмета, выполненное от руки, с указанием размеров, но с соблюдением пропорций на глаз, без соблюдения точного масштаба. 

Технический рисунок – это объёмное изображение предмета, выполненное от руки. 

2. Самостоятельная работа с текстом учебника. 
Прочитайте разделы «Масштаб», «Линии чертежа» (с. 20-21 (Сим.)). 
3. Беседа по прочитанному. 
· Что такое масштаб? (Масштаб – это отношение действительных размеров предмета к размерам на его изображении.) 

· Для чего применяется масштаб? (При невозможности изобразить деталь на листе из-за её больших или слишком маленьких размеров применяется соответственно её уменьшение или увеличение.) 

· Какие виды масштабов существуют? (Масштаб уменьшения: 1:2, 1:4 и т. д. Масштаб увеличения: 2:1, 4:1 и т. д. Натуральная величина 1:1.) 

· Какие виды линий применяются для выполнения изображений? (Сплошная толстая, сплошная тонкая, штриховая, штрихпунктирная, штрихпунктирная с двумя точками, сплошная волнистая.) 

4. Работа по таблице. 
Используется таблица 1 на с. 24 (Сим.). 

Изучив каждую линию по таблице, нужно начертить её в тетради. 

5. Выполнение упражнения. 
Учитель знакомит с правилами нанесения размеров. 
Выполняется упражнение по правильному нанесению стрелочек на размерной линии (ввиду частых ошибок продемонстрировать на доске и проконтролировать выполнение в тетради). 
Повторное нанесение линий чертежа в тетради для достижения необходимой точности и аккуратности. 

Эффективны стимулирующим средством является взаимоконтроль учащихся: один учащийся выполняет упражнение, другой фиксирует его ошибки. Затем они меняются местами. 
6. Беседа по вопросу «Что делать, если одного изображения детали недостаточно, чтобы понять её форму?» 
Форму треугольника может иметь конус, пирамида или треугольная призма, если посмотреть сверху. 
На примере рис. 17 дать представление о правилах, принятых государственным стандартом к названиям и расположению видов на чертеже. 

V. Закрепление изученного материала. 
· Какие виды графической документации вы знаете? (Чертёж, эскиз, технический рисунок.) 

· С какой целью на чертеже выполняется несколько видов детали? (Для более полного выявления формы детали.) 

· Какими линиями изображают оси симметрии и размерные линии? (Оси симметрии – штрихпунктирная линия, размерная – сплошная тонкая.) 

· Назовите последовательность чтения чертежа. (Как называется деталь? Из какого материала её изготовляют? В каком масштабе выполнен чертёж? Какие виды содержит чертёж? Чему равны габаритные размеры деталей?) 
VI. Подведение итогов урока. 
Выставление оценок в журнал и в дневники. 

Домашнее задание: подготовить устный развёрнутый ответ на вопрос: «Какие вы знаете виды графической документации?». 
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